東海

公安周刊

●今日四版 http://fazhi.dzwww.com ● 2025 年 7 月 1 日 星期二 ● 总第 8490 期

● 国内统一刊号: CN 37-0010 邮发代号: 23-137 ●大众报业集团主管主办

山东省暨济南市"6·26"国际禁毒日全民预防教育展启幕

本报讯 6月26日第38个国际禁毒日,山东省禁毒 委员会、济南市禁毒委员会联合举办"禁毒清源 齐鲁答 卷"山东省暨济南市"6·26"国际禁毒日全民预防教育 展。省政府副秘书长、一级巡视员、省禁毒委副主任王贞 军, 省禁毒委副主任、省公安厅副厅长、一级巡视员戚思 字,济南市副市长、市禁毒委主任、市公安局局长王茂祯 出席活动。

近年来,全省各级各有关部门加快推进毒品治理能力和 治理水平现代化,自2017年起,省委省政府连续组织开展 了三轮次禁毒人民战争,突出"打防管控宣"五位一体, "戒治帮教建"同步跟进,取得明显成效。全省戒断三年未 发现复吸的人员占登记在册吸毒人员总数的近90%,吸毒

群体大幅减少。国家禁毒办通过污水监测的地区毒品消费总 量数据显示, 我省处于最低档, 是全国毒情最轻省份之一, 连续8年在全国禁毒综合考评中保持优秀等次,全省毒情持 续向好态势不断巩固,有力服务了全省经济社会发展大局。

此次展览紧扣"禁毒清源 齐鲁答卷"主题,设置了 12个展区, 充分调动了参展群众的积极性和参与度, 现场 气氛热烈,互动氛围浓厚,开展了一场丰富多彩、生动直观

的禁毒预防教育。 开幕仪式上,播放了奥运冠军系列禁毒公益宣传片,来 自不同禁毒战线上的六位代表, 畅谈从事禁毒事业的心路历 程,用自身经历生动诠释禁毒是全社会共同的责任。

马永文 张旭

5000 余名法制员成为规范执法"定盘星"

山东公安为执法办案扣好"第一粒扣子"

"现在办案就像开着智能导航,有人随时指 路,我们心里踏实,群众看着也透亮服气。"尝 到甜头的聊城市公安局基层执法办案民警, 对法 制员机制纷纷点赞。

法制员是公安机关执法办案部门警种在刑事 和行政执法过程中, 承担案件审核、执法监督、 法律指导和服务等工作职责的民警, 是基层公安 机关执法监督工作的"核心枢纽",是执法精细 化管理的坚实根基。山东公安把法制员队伍建设 作为基础性工程来抓,不断提升法治公安建设质 效。全省公安机关 5462 名法制员常年活跃在执 法办案第一线,发挥专业优势,成为公安机关规 范执法的"定盘星"。

建队伍明职责

伏案阅卷,守护执法生命线;锐意创新,打 通执法为民"最后一公里"……4月18日,德 州市公安局召开优秀法制员事迹报告会,来自基 层一线、富有实战经验的13名优秀法制员登台 亮相,以真实生动的案例、质朴感人的话语,讲 述了在案件审核、执法监督、普法宣传等方面工 作心得, 充分展示了法制员队伍在推进法治公安 建设实践中的风采和担当。

为扎实推进执法规范化建设, 更好地发挥法 制员队伍作用,有效提升执法质量,山东公安在 型、复合型、应用型的公安法治队伍, 790余名 调研基础上,组织对《山东省公安机关法制员工 法制员通过国家统一法律职业资格考试,290余 作规定(试行)》进行修订,对法制员的工作职 责、选拔调整、培训管理、考核奖惩等作了全面 系统规定。

实行分类配备。按照人事隶属关系、工作职 责不同,将法制员分为派驻、专职、兼职三种,

名专职或派驻法制员,其他执法办案部门警种应 配备至少1名专职或兼职法制员。同时,充分考 虑部分基层法制员承担任务重等实际情况, 为法 制员增设可以配备法制辅警的规定。

明确审核权限。法制员承担案件法律审核、 执法监督管理、执法指导服务等工作职责, 明确 了对案件的事实、证据、定性、法律适用、量罚 等实体问题和受案立案、案件移送、不予立案、 撤销案件、拘留、逮捕、取保候审、监视居住、行政 处罚执行、行政强制实施、法律文书使用等程序问 题开展全面审核的职责权限,以实现执法监管关 口前移、从源头上及早发现整改执法问题隐患

实行动态管理。建立法制员补位制度和动态 调整制度, 明晰办案、审核、审批权责, 防止出 现监督管理缺位,并进一步明确对法制员的考核 奖惩,强化法制员工作责任的落实。

强素质练技能

山东公安聚焦法治公安建设三年提升工程, 以服务一线、支撑实战为原则,坚持体系化、制 度化、创新化、专业化,不断丰富培训内容、创 新培训方式、实化培训成果,构建省级统筹、全 警覆盖、问题导向、实战引领的执法培训新模 式,全面打造懂专业、懂数据、懂技术的融合 名法制员通过公安部高级执法资格考试, 60 余 名法制员入选齐鲁公安英才库。

"线上+线下"融合教学。坚持每月一讲, 围绕一线执法、基层执法办案热点难点问题,新 型犯罪案件办理, 异地办案协作, 法律法规理解 在执法办案任务量较大的部门警种应配备至少2 适用等内容,邀请实务水平高的法制员开展服务

基层法制巡讲25期,全省10万余人次收听收 看。各地依托"每周夜校""视频讲座""案例 示范"等形式,常态化开展业务巡讲、送教上 门、集中培训、岗位轮训、法律法规知识测试等 活动,举办各类培训2000余次。

"理论+实战"学用结合。连续多年在北京 大学、浙江大学、山东大学、西北政法大学等知 名高校举办全省公安法制业务骨干培训班, 围绕 各类法律法规、法律实务问题对来自全省公安机 关的法制员进行专题培训。组织举办全省公安机 关法制业务实战技能比武竞赛、法治实践创新案 例评选等活动,全省法制员在学习中不断深化, 在对抗中不断成长,在实践中不断锤炼。总结推 广所队小课堂等基层岗位练兵形式,针对执法问 题短板即时开展培训, 把业务学习融入日常实

"区域+领域"协同共建。利用素质强警交 流合作平台,与重庆、西藏等多地公安机关开展 区域化合作,举办执法规范化建设专题培训班, 相互开展考察学习、送教上门活动,拓宽法制员 视野。针对行政复议诉讼败诉, 刑事案件不批 捕,不起诉等执法办案薄弱环节,邀请检法司等 多领域业务专家就刑事案件侦查取证、行政处罚 适用、行政刑事案件办理程序等内容开展专题授 课,全面提升法制员案件办理质效。

"这个案子有些情节还不是特别清晰,必须 再调查核实……"今年2月, 东阿县公安局派驻 铜城派出所专职法制员魏传彬在审核一起故意损 毁公私财物案时发现,办案民警提请对违法嫌疑 人予以行政处罚,但有些事实情节了解得还不够 彻底,遂立即指导并跟踪办案民警补充调查,最 终依法作出不予处罚决定。"专职法制员天天盯 着我们挑刺,就像给办案民警配了个纠错本,把 执法办案过程中的漏洞和风险消灭在萌芽状 "铜城派出所所长郭宗泉高兴地说。

在审阅一起人室盗窃案件时,龙口市公安局 东莱派出所副所长兼法制员曾宪伟发现笔录中对 嫌疑人作案工具的描述模糊不清, 仅写着"用工 具撬锁"。这让他立刻警觉起来,因为作案工具 的种类、型号等信息,可能会直接影响嫌疑人盗 窃手段的认定, 进而影响后续的定罪量刑。他立 即叫来办案民警,耐心地指导他重新对嫌疑人进 行审讯,详细记录作案工具是从何处获取、具体 是什么形状、使用了何种方式撬锁等关键信息。 他还形象地比喻说:"这就像是在建造一座精密 的法律大厦,基础信息不牢固,整个大厦就会摇 摇欲坠。我们不能让犯罪嫌疑人因为我们的疏忽 而逃脱法律的制裁, 也不能让他们受到不公平的

"法制员既是办案民警的'参谋'和'教 , 更是案件办理的'研判员''质检员' '守门员',他们以工匠精神守护正义和公平, 有力促进了公安机关执法质效和执法公信力得到 进一步提升。"省公安厅法制总队政委王栋说。

德州市公安局天衢新区分局宋官屯派出所专 职法制员娄成保从事法制员工作近四年来,先后 审阅案卷 1032 起,发现问题 6980 余处,提出执 法建议和案件侦办建议600余条,开展队伍内部 业务培训30余次,直接答复当事人疑问350余 次,有效堵塞了执法漏洞,巩固了派出所执法规 范化建设成果,确保了每一起案件都经得起检 验,将复议、诉讼被撤销、改变、败诉的风险降

为激发法制员工作积极性,培养主动担当意 全省各级公安机关对业务精湛, 成绩突出的 民警进行表彰奖励,营造对法制员"高看一眼、 厚爱一分"的良好氛围,一大批法制员立功受 奖,有的还走上领导岗位。庆云县公安局法制大 队大队长王桂芳从抓执法源头入手,推动实施 "执法大监督"机制,创新整合8个警种执法监 督职能, 汇聚警情处置等 6 个渠道监督数据, 形 成了"发现线索一核准问题一追责问效一结果应 用"全流程一体化的执法监督管理新模式,全力 筑牢执法监督防火墙,执法办案实现"零瑕 疵", 打造庆云公安规范执法"金字招牌"。庆 云县公安局实现德州市执法质量"十二连冠" 王桂芳荣记个人一等功。巨野县公安局党委委 员、法制大队大队长郝文静, 从警 28 年来始终 坚守"严格把关不是挑刺,而是对每起案件负 责"的理念。在执法监督与案件审核工作中,她 精准发力,推动巨野法治公安建设连续四年位居 菏泽市第一。今年4月,郝文静荣获"全国先进 工作者"荣誉称号。

山东公安 5000 多名法制员为规范执法强筋 壮骨,不断提升执法水平和执法公信力,打造具 有本地特色的法治公安建设新品牌, 为加快提升 公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化提供 强有力的法治保障。

近日,公安部命名了新一轮"全国公安机关 执法示范单位",山东公安1个市级公安机关、 3个县级公安机关、4个基层所队、1个行业公 安基层所队被命名为全国公安机关执法示范单 位,是全国数量最多的省份。

王永青 刘贵增 韩宜霖

马怀龙荣获第九届 山东省道德模范称号

龙荣获第九届山东省道德模范称号

马怀龙,男,1967年生,青岛市公安局 市北分局兴隆路派出所社区民警、一级高级警 长。从警17年来,他尽心尽力为辖区百姓服 务,真心为群众排忧解困,他长期照顾 46 个 孤寡老人、残疾家庭和孤儿, 收获 46 把孤残 家庭的钥匙。先后为社区群众做好事5100余 的好爸爸""困难家庭的好帮手"。先后荣获 全国"最美基层民警"、"中国好人"、全国 岗位学雷锋标兵、全国公安系统二级英雄模 范、全省道德模范。

为了帮扶更多的群众,在马怀龙的带动影 响下,成立了由380多人组成的马怀龙金盾志

本报讯 6月26日全省精神文明建设工 愿服务队,他们当中有专业的律师团队为困难 作会议在济南召开,会上宣读了《关于表彰第九 家庭提供法律援助,有专业的医护人员团队为 届山东省道德模范的决定》,青岛公安民警马怀 生病的困难群众提供上门救助,有专业的心理 咨询师为有精神疾病、心理问题的困难群众提 供心理疏导……目前志愿服务队已帮扶1000 余人次,实现了让微光成炬,让大爱延续。

当天下午举行的道德模范记者见面会上, 马怀龙分享了他扎根社区 17 年 46 把钥匙托起 46个家庭的感人故事。

"46 把沉甸甸的钥匙,代表群众对我无 件,被群众称为"孤寡老人的好儿子""孤儿 条件的信任,我接过这些钥匙,就要把他们当 亲人, 我要对他们负起责任。而我之所以能拿 起这么多钥匙,是因为我的身后是党、是政 府,这是我强大的后盾,让我有了坚持做好事 的底气和勇气, 在帮扶群众的道路上持之以 恒,越走越远。"马怀龙说。

马永文



禁毒宣传教育 护航学生成长

在第38个"国际禁毒日"来临之际,莱西 市公安局禁毒大队组织中小学生参观莱西市禁毒 预防教育展馆, "零距离"了解禁毒历史、毒品 种类, 教导引导青少年树立"我的青春 拒绝毒 品"的坚定意识和品质。

宋学友 摄

齐风鲁韵话反诈 百城千景筑安途

·全国反诈集中宣传月联动直播山东站宣传侧记

当厚重的齐鲁文化遇见现代反诈宣传,会擦 出怎样的火花? 6月25日10时,以"齐风鲁韵 入地域风情、城市地标、人文典故中。在"百城 千景"的画卷里,反诈民警用智慧拆解骗局,打 造一条具有山东特色的"平安之路", 让反诈防 骗知识播撒到百姓心间。

山东自古以来就有一山一水一圣人的美誉, 直播中,全省16地市准备了形式各异、精彩纷 呈的反诈宣传活动,围绕山韵反诈、水润反诈、 人文反诈三个篇章开展宣传。

山韵反诈:大山之巅的守护誓言

会当凌绝顶,一览众山小。在五岳独尊的泰 山,泰安市公安局携反诈志愿者来到了泰山红门 登山口, 为游览泰山的游客讲解反诈知识。"我 倡议,树立正确财富观,向虚假投资理财诈骗说 不! 向兼职刷单诈骗说不! " ……在泰山脚下, 泰山景区民警带领社会各界人士进行反诈倡议。 泰山还是中国首座书法名山。在泰山脚下,泰安 书法家协会的书法家们将书法与反诈宣传相结合 进行创作。"无诈泰山,天下平安""拒绝刷 单"……一幅幅反诈标语从书法家的指间输出, 提醒群众在日常生活中要认清各类诈骗犯罪,避

明湖畔、超然楼前,历下公安原创的反诈说唱节 目《警钟长鸣》唱响,超然反诈大使馆正式拉开 帷幕。济南公安依托爆火的超然楼组织开展了 "超然反诈大使馆"活动,通过反诈知识竞赛、 有奖问答等群众喜闻乐见的形式进行反诈宣传。 他们还将公安工作与民俗文化、趣味游戏、城市 特色巧妙结合,策划组织了圈住平安、警赛夺警 龙、迷上警营等反诈宣防活动。"反诈是门必修 课, 筑牢防线守好责!"观众一同喊出的反诈口 号在现场久久回荡。

在枣庄, 反诈民警与红石榴反诈宣传志愿者 进社区、进企业, 自编自演小品、脱口秀、快板 等反诈节目, 讲解反诈防骗知识。同时, 全市公 安反诈部门正在组织反诈原创文艺活动,精心打 造了一台以反诈为主题的演出, 陆续到全市各街 道乡镇开展反诈宣传进乡村、反诈宣传进校园等

"如果你们收到一条银行短信,上面写着你 的某某银行卡被银行查封了,说你涉嫌犯罪,这 个时候你会怎么办?"在临沂沂蒙山天蒙景区, 反诈民警与反诈宣传志愿团正在开展宣传活动, 反诈民警抛出问题和现场观众互动, 反诈志愿者 通过网络投资诈骗的案例进行防诈提醒。"客服 主动来退款, 索要密码准是骗, 公检法要你转 账,安全账户是谎言,领导熟人来借钱,电话核 实是关键……"反诈宣传活动在一句句反诈标语 希望大家提高反诈意识,做到永远不会被骗。 宣传中推向高潮。

宣传的翅膀。来自杨家埠小学的10名小画家正 在绘制反诈风筝,一位小朋友在蝴蝶风筝上面写 道:"网络贷款藏杀机,陌生来电不轻信。"每个风 筝上的反诈标语,正是全民反诈的生动写照。

水润反诈:江河湖海的智慧浸润

在青岛,"蓝海珍珠号"变身移动反诈课 堂,长江中路357乐队演奏的反诈歌曲随海风飘 荡。"公检法办案会线下见面,绝对不会电话要 求转账。"反诈民警在为游客讲解防骗知识。防 范电信网络诈骗, 要做到不轻信、不透露、不转 账,不做电诈工具。"紧绷弦、擦亮眼、防诈 骗",省书法家协会会员朱军旺老师现场书写反 诈标语,游客们在游船上沉浸式接受了新颖有趣 的反诈宣传教育。

"捡海星可以,捡馅饼不行!"在烟台养马 岛,反诈打卡区的标语与碧海白沙相映成趣。银 行工作人员举着"反诈扫码答题"牌,游客扫码 后答对题目,赢得一把印有"反诈口诀"的折 扇。不远处的套圈游戏里, "好友 QQ 借钱"

"虚假投资平台"等圈套模型被游客——套中, 主持人趁机讲解: "诈骗就像这些圈,看似能套 四面荷花三面柳,一城山色半城湖。济南大 中财富,实则是陷阱。我们一定要守护好自己的

财产,就像守护这片纯净的海域一样。 在威海刘公岛水师广场,环翠公安民警化身 反诈卫士, 为登岛游客详细讲解刷单返利、虚假 投资理财、冒充客服等高发诈骗手段,带大家看 清诈骗分子转移资金的隐秘套路。现场一架超酷 无人机,循环播放着民警精心编写的反诈顺口 溜,结合刘公岛的历史底蕴和现代反诈知识,用 朗朗上口的语句提醒大家谨防诈骗。

千年运河通天下,九达天衢看德州。在德 州,反诈宣传现场通过剪纸、快书、飞行棋边看 映。 边玩说反诈。从剪纸剪出的反诈同心圆, 到山东 快书敲响的防骗平安调, 再到游戏棋上步步为营 的反诈智慧闯关,以文化为中,以厚德为角,在 京杭大运河的千年脉络中划出了一道守护平安的 壮阔波澜。运河之水千年流淌, 反诈口诀口口相 传, 从九大坚持的商贸诚信到数字时代的全民严 防,文化与反诈同行,织密防诈"平安网"

黄河之水天上来,奔流到海不复回。黄河滋 养了两岸的土地和人民, 反诈宣传也如黄河水般 浸润人心。在东营,东营公安设置反诈专区,观 众参与互动。"网红"反诈民警小刘警官把最本 质的防骗终极秘诀传递给广大网友: "面对各种 转账各种套路,只需要记住一点,转账汇款多核 实,或者说我不转账应万变,希望大家把终极的反 诈骗秘籍告诉身边最亲密的朋友,最亲近的家人,

在江北水城聊城, 聊城公安结合东昌湖等特

在潍坊杨家埠风筝工坊里,国家级非遗传承 色文旅资源,创新反诈形式,以水为媒,使防骗 人杨明霞绘制了3米长的"哪吒反诈风筝",混 意识如涓涓细流浸润民心。东昌湖畔开展的"反 话反诈,百城千景筑安途"为主题的山东反诈主。天绫上有"全民反诈"四个大字。升入空中后, 诈强堤"活动现场,反诈视力表、魔盒、加油 题直播启动。反诈直播独具匠心,将反诈知识融 反诈飘带迎风飘扬,让千年的非遗技艺插上反诈 站,迷宫等趣味游戏吸引众多市民参与,老年反 诈模特队的时尚走秀, 民警登船宣讲, 反诈知识

问答赢游船票等活动,让反诈宣传深入人心。 人文反诈:圣贤智慧的当代回响

孔孟之乡济宁,将儒家诚信文化与反诈宣传 有机结合,在曲阜尼山胜境、三孔景区等人流量 密集处,精心打造"子曰反诈"主题宣传长廊, 摘录《论语》中关于诚信反诈的名言警句, 改编 为"三思而后行,三合而后转"等反诈口诀。论 语反诈学堂内,身着汉服的学生们认真聆听反诈 民警解读《论语》中的反诈智慧, 现场的金融专 家、非遗文化大师通过扇子、书签、剪纸等文创 作品,将反诈知识与传统文化巧妙融合。

在黄河之洲的滨州, 反诈分会场设在中国孙 子兵法城,滨州公安联合山东孙子研究会专家委 员会委员孙兵老师解读《孙子兵法》中"知彼知 己,百战不殆"等思想在反诈工作中的应用,与 研学学生的互动问答, 让兵法智慧与反诈知识碰 撞出火花,携手共筑反诈盾,齐心同护幸福家。

日照分会场设在白鹭湾小镇,反诈女警008 成员携手非遗传承人,通过省级非遗刘氏盘扣制 作、五莲花饽饽制作、葫芦烙画、剪纸等活动, 将反诈知识融入非遗创作。在盘扣制作演示中, 传承人以盘扣的制作过程类比投资理财骗局的 "环环相扣",提醒群众遇到诈骗要"快刀断 线",及时报警。

淄博分会场设在齐国故都临淄,结合齐文化 中的诚信理念, 齐文化博物院讲解员解读"信盖 天下, 然后可以约天下"等思想, 蹴鞠表演展现 规则之道,提醒群众识破诈骗"越界犯规"。反 诈宣讲团的精彩宣讲、警察小摊的有奖问答和猜 谜活动,让千年齐文化与现代反诈智慧交相辉

国色天香不染尘,慧眼识诈守本真。在中国 牡丹之都菏泽, 工笔牡丹画家从绘画视角分享反 诈技巧,以牡丹绘画类比识别诈骗的方法。"水 浒好汉"吴用、李逵、张顺等角色扮演,分别讲 解冒充领导、投资理财、网络交友等诈骗的防范 方法, 诠释水浒精神在反诈中的时代意义。

从泰山之巅到黄河入海口, 从孔子故里到水 浒故乡, 历时两个小时的反诈宣传, 山东 16 地 市向观众展示了具有好客山东地方特色的反诈宣 传活动, 打造了一场全民参与的反诈盛宴。

近年来,全省公安机关加大电信网络诈骗犯 罪打击力度,强化技术反制,做实预警劝阻,深 化宣传教育,创新建立20余个主题系列活动, 组建反诈志愿宣传队伍 1500 余支, 构建省市县 乡村五级社交群宣传网,持续奏响反诈"最强 音",最大限度减少电信网络诈骗案件的发生。

马永文 胡南